

经济观察

40年 民营经济改变了中国什么?

□ 陈永杰

改革开放40年来,中国经济社会面貌发生了翻天覆地的巨大变化,这是中国历史上和世界历史上从未有过的。推动变化的根本因素是改革开放,推动变化的重要动力是民营经济。大致概括,民营经济给我国经济与社会文化的20个重要方面带来了深刻改变。

一、改变了中国市场主体结构——私营企业法人占全国企业法人85%以上。

1978年,中国个体工商户15万家,没有一家私营企业。2016年,中国法人企业总数为1461.8万家,其中私营控股法人企业1253.7万家,占全国86%。私营企业投资者人数达3000多万人,加上个体工商户近6500多万人,成为经济微观基础的最大主体。

二、改变了中国就业格局——民营企业就业占城镇就业总量的80%、增量的95%以上。

1978年,中国城镇就业人员9514万人中,国有单位7451万人,占78.3%。2016年,城镇就业人员41428万人,私营单位12083万人,个体8627万人,二者占50%。2016年,全国城镇新增就业人数为1018万人,私营就业、个体就业共增加1730万人,是全国城镇新增就业总人数的1.7倍。

三、改变了中国投资增长格局——民间投资占全国投资60%以上。

1980年,全国固定资产投资中的国有单位投资占80%以上。到2017年,全社会投资中的民营企业、民间投资已经占60%以上。在20多个大类行业中,多数行业民间投资占比超过50%。

四、改变了中国制造业与工业发展格局——民营企业占制造业投资的3/4、占工业营业收入的2/3。

2016年,全国制造业投资,私营占77.2%,全部民营占85%以上。2017年,民营工业资产占规模以上工业总资产的42%,所有者权益占55%,营业总收入占55%,利润总额占53%;加上300多万家规模以上工业企业(其中民营企业占绝大多数),民营工业各项指标比重更高。

五、改变了中国消费品供给格局——民营企业提供了全国80%日用消费品、60%以上中高档消费品。

目前,中国多数日用商品产量与销量均居世界第一,这些商品主要生产者与销售者大都是民营企业。民营企业大约生产和销售了全国80%以上的日用消费品和60%以上的中高档消费品。

六、改变了中国商业服务格局——民营企业提供了3/4以上的生活消费服务。

目前中国服务业已占经济总量的55%左右。服务业中民营企业的数量、从业人员与销售总额超过一半。特别是生活与消费服务业,民营经济占3/4以上。

七、改变了中国房产供给结构——民营企业承建了城镇3/4建筑与房屋。

中国建筑企业与房地产企业中以民营企业占绝大多数。2016年,民营建筑企业产值占全国的85%以上,民营房地产企业数量与从业人员数量均占全国的90%以上。民营企业是中国城镇住房建设的最大提供者,为中国人居者有其屋梦想的总体实现做出了巨大贡献。

八、改变了中国对外经济贸易格局——民营企业占全国出口近一半,占中国海外投资存量1/3。

2017年,中国出口总额为22635亿美元,其中民企占43.2%,民企占46.6%,民营企业成为第一出口主力。民企已经成为中国外贸顺差和外汇储备的最大贡献者。

九、改变了中国科技创新发展格局——民营企业提供了中国专利的80%、发明专利的60%、新产品的70%。

2016年,全国规模以上工业企业研发经费10945亿元,其中,全部民营企业超过6000亿元;有效发明专利77万件,其中,全部民营企业超过50万件;新产品销售收入17.46万亿元,其中,全部民营企业超过10万亿元。

十、改变了中国税收来源格局——民营企业提供了全国税收的50%以上、税收增量的65%以上。

2017年,中国税收总额为15.6万亿元,其中,全部民营经济8.2万亿元,占52.6%;全国税收增加额为15235亿元,其中民营经济税收增加额为10228亿元,占全国税收增量的67.1%。

十一、改变了中国普通劳动者的收入来源渠道——民营企业为城镇3亿多人发工资、涨收入。

目前,中国城镇从业人员超过4亿人,其中3亿多劳动者在民营企业就业。中国私营单位从业人员平均工资,过去只有城镇非私营单位就业人员平均工资的一半左右,现在达到60%以上,近10年平均每年缩小1个多百分点。2017年,规模以上私营企业年工资水平达到49864元,为全国规模以上企业(包括私营与非私营企业)平均工资61578元的80%。

十二、改变了中国资产的产权格局——民营企业让一亿多老百姓拥有了企业产权与股权。

个体工商户6000万人拥有小规模经营资产,私营企业3000多万投资者拥有企业股权财产,私营企业家上千万中高层管理人员与技术骨干拥有企业股权激励的股份财产,一亿多个人股东拥有上市公司股票财产,而上市公司中60%为民营企业。

十三、改变了中国大企业在国内国际的竞争结构——民营大企业已经成为中国与世界最具竞争力的新锐。

一批民营企业进入了中国企业500强,有的民企还进入了世界500企业。2001年,中国民企500强进入门槛只有中国企业500强的近15%,2016年提高到43%;中国企业500强中的民营企业数量从2002年的79家增长到2016年的226家,年均增长10家以上。

十四、改变了中国财富积累结构——民营企业使中国富翁产生的速度与规模超过中外历史任何时期。

2017年,中国规模以上私营工业企业22.24万家,户均资产1.12亿元,户均净资产近0.6亿元,户均主营业务收入2.2亿元。中国民营企业500强2016年的进入门槛是120.5亿元营业收入,户均近500亿元,户均资产近600亿元。

十五、深刻改变了中国公益慈善事业面貌——民营企业是中国公益慈善事业的重要贡献者。

绝大多数民营企业和企业都在不同程度上参与了当地的公益慈善活动,从光彩事业到希望工程,从扶贫济困到抗震救灾,从支持社区建设到投身精准扶贫等等,民营企业、民营企业家都是重要支持者和参与者。

十六、深刻改变了中国社会的阶层结构——形成了上亿的新社会阶层人士。

据相关部门十几年的估算,21世纪初新社会阶层人数大约有5000万,但加上在相关行业的所有从业人员,总人数约1.5亿,他们掌握或管理着10万亿元左右的资本,使用着全国半数以上的技术专利,并直接或间接贡献着全国近1/3的税收,每年吸纳了半数以上新增就业人员。经过10多年的发展,上述各项指标数据都快速增长。

十七、深刻改变了中国社会组织的面貌——成为了民间社会组织的重要主体。

2016年,全国共有70.2万个社会组织,其中社会团体33.6万个,各类基金会5559个,各类民办非企业单位36.1万个。这些社会组织的绝大多数都是民营举办的。

十八、深刻改变了中共党组织与党员的社会分布结构——民营企业中的中共党组织与党员数量快速增长。

上世纪90年代中期以来,中共中央提出私营企业可以加入中共,党员数量3人以上的私营企业要建立中共党组织。据最新统计,全国187.7万个非公有制企业已经建立中共党组织,占非公企业总数的73.1%;30.3万个社会组织建立了中共党组织,覆盖率为61.7%。

十九、深刻改变了中国政治社会组织的人员成分结构——中国各类政治社会组织均有相当数量的民营经济代表。

全国各级党工团等组织中都有不同数量的民营企业代表。有的民营企业代表进入了各级党代会成为非公人士党代表,有的进入各级人大成为非公人士人大代表,有的进入各级政协成为非公人士政协委员,还有不少民营企业代表进入了各级共青团、妇联组织,有的民营企业代表进入了民主党的各级组织。各级工商联及其所属的各类商会,更是以民营企业为主的社会团体组织。

二十、深刻改变了社会文化事业的发展格局——民营企业与文化产业已经成为文化产业的生力军,在有的领域已成为主力。

民营企业机构单位已经成为中国电影、电视、戏剧、工艺美术、休闲娱乐等各类文化产品与服务的重要提供者。2017年,全国规模以上文化及相关产业企业5.5万家,营业收入9万多亿元。其中,民营企业营业收入占一半以上。

□ 刘国清

他,驾龄32年,行车96万公里平安无事,驾车的师傅经常找他“取经”。他,从早到晚脚不沾地,步履生风,忙前忙后,累并快乐着。他,对上对下,一视同仁,乐于助人,“有事您说话”是他的口头禅。

老孙传奇

他,对内对外,信守承诺,热情服务,成为企业良好形象的“名片”。他就是中铁十二局一公司机关小车队队长——孙国奇。

干在前头是他工作数十年的一贯姿态。从解放、大货车到小轿车,从普通司机到机关副科级小车队队长,他从未离开方向盘,脚不离离合离合器,两眼一睁忙到熄灯,白加黑五加二,24小时开机待命,拿上钥匙就发车,是他工作的真实写照。老伴齐冬珍经常半埋怨、半心疼地说:“我家老孙当个小车队长比谁都忙,也不知道一天忙了个啥”。

老孙确实很忙,机关小车队包括他在内5个司机,要满足机关迎送、各部室公务、经营用车、财务取款等各类事务,任务繁重,很少有车在家闲着的时候。饭点儿接送,晚上送人、节假日用车,他都尽量自己出车,让弟兄们休息好,保持充足的体力。他总是说:“我年岁大了睡眠少,大家多歇会儿”。由于常年生活不规律,去年下半年,他得了慢性肠胃炎,中药吃了一小筐,西药吃了两饭盒,输液打针不管用,几个月不见好,面容憔悴,眼圈发黑,人也瘦了10多斤,走路直打晃。即使如此,他依然坚守岗位,只要一出车,就调动全部精力确保快速、安全完成任务。年底,基层参加“四会”的人员达到180多人,多数需要接送站,部分改变行程的人员还要他帮助到火车站退票,车队一个人顶两个使,他更是忙得不可开交。会议结束后,他累得在医院挂了10

城商行将进一步提升服务民营、小微企业能力

中国人民银行官网11月7日发布消息称,人民银行副行长潘功胜要求,城商行应当进一步提升服务民营、小微企业的能力和有效的风险控制能力,实现民营、小微企业的金融服务业务良性、健康、可持续发展。

中车西安公司举办第三届技术人员知识竞赛

为进一步加强技术人员队伍建设,贯彻精益研发制造理念,提升一线技术人员职业素养和知识水平,中车西安公司工会举办了第三届技术人员知识竞赛。竞赛共有17支代表队参加,涵盖公司所有生产单位和技术中心各部门,参赛代表队数量为历届最多。竞赛题目增加了党建知识、精益管理知识,内容更加丰富。竞赛由两场预赛和一场决赛组成,除了团队和个人的答题环节,本届大赛特别增加了开放性的主题论述环节,决赛队伍分别围绕工程师要当好销售员,要处理好继承与创新的关系,要成为解决问题的能手,要成为降本的高手、应时体验顾客的感受,做事应追求实效等6个主题展开精彩论述,开阔了技术人员的工作思路,让大家深受启发。

渭南:重点项目建设引领高质量发展

今年以来,渭南市聚焦追赶超越目标和“五新”战略任务,紧扣关中平原城市群核心城市建设主题,牢固树立项目为王理念,以重点项目建设引领高质量发展。前三季度,全市350个市级重点项目开工率达98%,完成年度投资的85.2%,其中59个重点项目提前完成了年度投资计划。

左右观点

近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄

左右观点

近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄

□ 刘国清

天吊桥,才慢慢缓过劲儿来。一视同仁是他为人处世的准则。车少用多,一直是小车队面临的一大难题。在他的眼里领导和员工一个样,上级机关和基层员工一个样,只要是公务用车,他都尽量安排。机关搬到西安后,用车频率更高了、距离更远了,他与时俱进,总结了“急事优先,一车多办”“提前预约、集中用车”“送人返程不空跑”“接站之前办点事”等小招数,最大限度地发挥了车辆使用效率。同时,他教育司机们“不要怕麻烦嫌苦嫌累,要多换位思考服务好”,他自己则从一点一滴做起,带好头。在他和司机们的共同努力下,机关员工因为用车发怨气少了,心情好了,派用车矛盾也越来越小。老孙上任7年来,车队从未发生大小责任事故,他们用实际行赢得了员工的理解和支持,机关员工出差返程从火车站下车后,都尽量先乘地铁到机关附近的站点再让接站,减轻小车的负担。在每年的副科级以上领导民主测评中,老孙都以高票名列前茅。

老孙是个热心肠,平常言谈或通电话结束,他都习惯性地带上一句:“有事您说话”,不管是谁,只要请他帮忙,他都没有二话。员工的婚丧嫁娶、小孩满月、联系上学,过生日定个蛋糕找他联系;一些基层员工报销医疗费,买花篮送祝福也找他帮忙;到西安后,员工乔迁搬东西,到城里买电、买天然气,甚至配个钥匙也请他代办,他从没有抱怨。由于请他帮忙的事儿太多,怕遗忘误事,他口袋里一直装着一个本子,随时记下,经常翻翻。已经年过50的老孙,上班尽心尽力,下班跑前跑后。他最大的体会是:“与人方便,自己方便,能给别人帮个小忙啥的,我心里感到很舒服”。

老孙的电话里存着558个号码,QQ上有289个好友,电话、QQ是他和别人沟通的桥梁和纽带,把他的热情、坦诚、快乐,带向远方,传播着正能量。

建设文化创意产业园。这个文化创意产业园通过文创设计,搭建出文艺轻读的慢生活空间,既盘活了存量资产,科学利用了老建筑的隐性旅游资源,又使华州皮影作为全国非物质文化遗产的优势得以发挥,让民间手工艺在现代文化创意中得以传承和发展。

同样吸引目光的,还有大荔秦悦新型装配式建筑生产线项目。该项目从资源综合利用和环境保护的角度出发,打造出了西北领先、国内一流的智能化新型建材生产线,填补了大荔建材工业的空白。

此外,还有渭南高新区的3D打印、帝亚新能源乘用车项目,蒲城县的OLED材料有机合成生产基地项目,渭南经开区的中国酵素城项目……

在渭南市,新兴产业正通过新的创意、

新的思路、新的模式不断发展壮大。这些新兴产业或盘活了原有沉睡资源,或刺激了同类项目竞争,引领跑科技前沿。新兴产业之间相互弥补、相互促进,蓄力生长,成为渭南新的增长引擎,为秦东大地新兴产业集群发展开辟出新的天地。

为进一步去产能、保生态,加快传统产业转型,优化产业结构,渭南市通过给优势“老树”企业嫁接“新枝”,在持续推动动能转换和环境提升上迈出坚实的脚步。

在韩城市,龙钢集团高炉煤气发电项目负责人向大家介绍变废为宝、将富余煤气和中温中压发电机组空出煤气进行发电。该项目不仅解决了龙钢集团富余煤气大量散放的问题,保护了环境,还可推动装

备升级,增加经济效益。项目建成后,一机组满负荷运行年发电量可达6.69亿千瓦时,年经济效益约1.3亿元。

在合阳县,山阳煤矿与重庆市万盛经开区达成煤炭产能置换协议,建设集约、安全、高效、绿色的生产线,预计年可实现工业总产值10亿元;在潼关县,中陕核铂熔烧精矿项目进行铂产品初、深加工,生产铂铁、铂粉、铂丝等;在富平县,圣唐乳业全新智能化透明工厂已经实现了从鲜奶收购到出入库等全自动化控制、检测……

在渭南市,转型升级步伐加快的传统工业,已经成为推动全市工业增长的中坚力量。

进入新时代,“美丽经济”正成为渭南市绿色未来、健康未来、美丽未来发展的新方向。

热点聚焦

渭南:重点项目建设引领高质量发展

□ 居单宝

今年以来,渭南市聚焦追赶超越目标和“五新”战略任务,紧扣关中平原城市群核心城市建设主题,牢固树立项目为王理念,以重点项目建设引领高质量发展。前三季度,全市350个市级重点项目开工率达98%,完成年度投资的85.2%,其中59个重点项目提前完成了年度投资计划。

在渭南市华州区,由废弃老旧棉库改造而成的少华山前205群库文化创意产业园,吸引了人们的眼球。这里原为国家棉花储备库。今年以来,华州区积极引进陕西华耕农业科技有限公司入驻,并在这里

建设文化创意产业园。这个文化创意产业园通过文创设计,搭建出文艺轻读的慢生活空间,既盘活了存量资产,科学利用了老建筑的隐性旅游资源,又使华州皮影作为全国非物质文化遗产的优势得以发挥,让民间手工艺在现代文化创意中得以传承和发展。

同样吸引目光的,还有大荔秦悦新型装配式建筑生产线项目。该项目从资源综合利用和环境保护的角度出发,打造出了西北领先、国内一流的智能化新型建材生产线,填补了大荔建材工业的空白。

此外,还有渭南高新区的3D打印、帝亚新能源乘用车项目,蒲城县的OLED材料有机合成生产基地项目,渭南经开区的中国酵素城项目……

在渭南市,新兴产业正通过新的创意、



日前,作为中铁十二局主打品牌之一的黑色路面施工在东北黑土地上又传捷报,由他们承建的吉林辽源伊开高速公路辽源至乌龙岭段路面工程在全线三个标段中率先顺利贯通。该标段19.652公里,地处丘陵,施工周期短,风沙大,仅用了7个月,创造了当年上场、当年竣工的好成绩,安全、质量、进度均受到业主的高度赞赏。图为丰收互通鸟瞰。 □武羽 摄

城商行将进一步提升服务民营、小微企业能力

中国人民银行官网11月7日发布消息称,人民银行副行长潘功胜要求,城商行应当进一步提升服务民营、小微企业的能力和有效的风险控制能力,实现民营、小微企业的金融服务业务良性、健康、可持续发展。

中车西安公司举办第三届技术人员知识竞赛

为进一步加强技术人员队伍建设,贯彻精益研发制造理念,提升一线技术人员职业素养和知识水平,中车西安公司工会举办了第三届技术人员知识竞赛。竞赛共有17支代表队参加,涵盖公司所有生产单位和技术中心各部门,参赛代表队数量为历届最多。竞赛题目增加了党建知识、精益管理知识,内容更加丰富。竞赛由两场预赛和一场决赛组成,除了团队和个人的答题环节,本届大赛特别增加了开放性的主题论述环节,决赛队伍分别围绕工程师要当好销售员,要处理好继承与创新的关系,要成为解决问题的能手,要成为降本的高手、应时体验顾客的感受,做事应追求实效等6个主题展开精彩论述,开阔了技术人员的工作思路,让大家深受启发。

近日经过激烈角逐,客结构车间代表队力夺冠军,产品制造部制备区荣获第二名,工艺部获得第三名。 □曹金合 宇明

渭南:重点项目建设引领高质量发展

今年以来,渭南市聚焦追赶超越目标和“五新”战略任务,紧扣关中平原城市群核心城市建设主题,牢固树立项目为王理念,以重点项目建设引领高质量发展。前三季度,全市350个市级重点项目开工率达98%,完成年度投资的85.2%,其中59个重点项目提前完成了年度投资计划。

在渭南市华州区,由废弃老旧棉库改造而成的少华山前205群库文化创意产业园,吸引了人们的眼球。这里原为国家棉花储备库。今年以来,华州区积极引进陕西华耕农业科技有限公司入驻,并在这里

建设文化创意产业园。这个文化创意产业园通过文创设计,搭建出文艺轻读的慢生活空间,既盘活了存量资产,科学利用了老建筑的隐性旅游资源,又使华州皮影作为全国非物质文化遗产的优势得以发挥,让民间手工艺在现代文化创意中得以传承和发展。

同样吸引目光的,还有大荔秦悦新型装配式建筑生产线项目。该项目从资源综合利用和环境保护的角度出发,打造出了西北领先、国内一流的智能化新型建材生产线,填补了大荔建材工业的空白。

此外,还有渭南高新区的3D打印、帝亚新能源乘用车项目,蒲城县的OLED材料有机合成生产基地项目,渭南经开区的中国酵素城项目……

在渭南市,新兴产业正通过新的创意、



近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄

近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄

近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄

近日,随着气温逐渐降低,昼夜温差大容易给信号设备造成隐患,为此宝鸡电务段组织车间采取积极措施,对管内各个站的抗流线圈进行统一测试、检查,在巡检过程中发现外皮破损、电流数值不符标准的及时更换,确保以“崭新的装备”不冬达不到内外美的要求。 □王静 摄